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íviarczius.
A világszab,tdsäg hónapja, amelyben, az 

a lA Illata Iliin erő, mely ;i holt lermészi the 
életei önt s a halál zsarnokságát megseiumi- 
siti, uj életre költötte a szunnvadé népsza­
badságol; amelyben az emberi szel em és ész 
alkotásai, amelyek Isten mű vei mán a legdi- 
csőbbek a világun, szárnyra kellek, hogy vilá­
gosságot terjesszenek s az érzést és erőt. let­
tekre hívják. Légy üdvözölve e napon, a 
melyen a magyar hazára is fel vir ult a sza- 
szabadság hajnala, a melyen lesiet öliött a 
nemzet vágya az alkotmányos szabad.-ág után s 
megszületett a »tizenkét pont« a legbüszkébb 
a b-gböicsebb a leglelkesebb programm, amely 
valaha szólott nemzetünkhöz, — amelyen 
h hulltak a sajtó bilincsei s napvilágot látott 
a szabadsajtó első szülötte a »nemzeti dal!«

Eljöttél újra, hogy emlékeztess bennün­
ket az ébredés nagy napjára, a biborpin/S haj­
nalra, a mikor a szabadság kilebbonl illatter­
hes szellőjétől rnegiltasúlt a magyar nemzet- 
Eljöttél, hogy emlékeztess a vi ágtörténelem 
legnagyulrb magyar alakjaira, a kik e napon 
sikra szálltak, hogy megkezdjenek egy dicső 1 
pálya', a mely fény és láng közölt az élet és 
halál minden vészei daczára olyan magaslatra 
vezetett, a melyről emlékük évszázadokon 
keresztül fog a magyar hazára dics-fényt velfl- 
Icg lesugározni Európa népeinek bámulata 
közölt. I

Légy üdvözölve !
Gyújtsd fel kebleinkben a hazafias 

sek netán szunynyadú lángját, buzdíts 
bennünket is! Add kezünkbe a munka 
véréit, hogy diadalmasan küzdhessünk 
minden ellenséggel.

Taníts hazaszeretetre el világiasodó száza­
dunkban, hogy az elkövetkezendő újabb meg­
próbáltatás m-héz napjaiban ne hangozzék el 
nyomtalanul a megváltók szava!

Taníts kegyeletre, a mely nem fogja kitö­
rölni hagyni emlékezetünkből a márcziusi nagy 
napokat s koszorút tétet velünk a vértanúk 
sírjára s elhunyt nagyjaink nyugvó helye fölé, 
koszorút a földről eltűnt s az égbeszálloü 
költő a magyar Tirleus szobrára — koszo.úl 
a történelem egyik legnagyobb alakja Kossuth 
Lajos sirhal mára.

Világszabadság hónapja ! légy üdvözölve! 
Taníts s emlékeztess!

I t-gy kis statisztika.

I A polgái-iiskolái'a vonatkozó vita folyamán S. 
•V. nr azt. állította, hogy polgáriiskolánkbaii a latin 
nyelv tanítása nem ér semmit s növendékeink 
- ha gyinnasininha mennek — elbuknak. Én erre 

I Lati ír voltam azzal a kijelentéssel felelni, liogv ne- 
! Vi;ZZ,'n 1111 - csak egyel is, ki növendékeink "közül 
i in;,s lslí(,láha men vén — elbukott volna. .Mikor 

ezt a kijelentést lettem, nagyon természetes, hogy 
legMIehh is csak azon időt. vehettem állításomnak 
Vp^iife*ai|/fyl)en inár magam is tanára voltam ez 
isKWmMr másfelől meg azt érthettem alatta, hogy 
a polg. jskolából gyinnasiumba átlépő növendéket 
kötelező felvételi vizsgálatot, sikerrel k iá Holta min­
den növendék link bárhova ment is az. Hogy a 
józan ész törvényei szerint ez nem is lehet más­
ként, én azt nem bizonyítgatom.

érze­
téi Ire
fogy­

ni eg

Azonban ama kijelenl.ésemre S. M. m- azzal 
all ellj, hogy o kész — inagáimton — megnevezni 

I nem egy, hanem hat növendéket, ki itt tanult és 
másutt elbukott a latin nyelvből. És csakugyan 

; szives is volt nagy utánjárásomra megnevezni 
Őkel. Hál' ezek, egy kivételével mind régibb időből 
\uluk, mégis legyen szabad nekem megmaradni 

I állításom mellett, a mi természetesen maga után 
I vnn!a az ellenkező állításnak a legteljesebb vissza- 
I utasítását. A megnevezetlek kozni ugvanis, egv 
' egyáltalában nem is tanult latint, kettőnek esze- 

ágában sem volt gyinnasiumba menni; egy az első 
osztályt itt elvégezvén N.-Váradra ment és ott 
haladt bukás nélkül a IV-ik osztályig, -— du ma a 

I ^lll- osztályban tamil; kettő pedig szintén letelte 
a fölvételi vizsgát és haladt is igy egy pár osztályt,

! s nem végezhette el a gyuinasinmot, azt a
1 hello szorgalom-hiányának köszönheti. — íme a 
’ S. M. lír állal megnevezett (> növendék sorsa. —

Látnivaló, hogy az o állítása meg nem állhat _
He még ha adatai igazak volnának is — kérdem, 
lehel-e velők jogosan megtámadni a polgári 
i sk o I á t és annak tanártestületét. — lm, hogy 
az utóbbi évekről is legyen szó — és a támadás 
szempontjából az lényeges — hadd közöljem itt i 

azon növendékek névsorát, a kik ez iskolában 
kezdték a lalinnvelv tanulását és másutt folytatták 
vagy folytatják azt, bizonyára jobb vagy kevésbé
jó osztályzattal, de mindnyájan eredményűvel. _
Az utolsó hat év alatt 14 tanuló ment tőlünk 
g\ nmasiumha s ezek a köveik ezt ik; Kircsi Antal 
Hosenfeld J. Szabó János, kik már elvégezték a 
gyuinasinmot; Zsigmond Sándor, ki hat gymn. 
osztályt végzett; Tmcsányi Méla, Kovács Gyula, 
kik most hetedik osztályosok; Hex Sándor, Márki 
Géza, Herl I*erencz, kik hatodik gymn. osztályban 
tanulnak ; Domokos G., ]'olya László, Sós János 
bihari Kálmán és Yáezv Erivncz. Ezek között van 
van ki jeles osztályzattal végzett, ki Magyarország 
egp'ik legszigorúbb gymuasiiimáhan a bpesti reforma- 
ust főgynmasiumban jeles eredménvnvei tette le a

fölvételi vizsgát és ott tanulása alatt is jeles osz­
tályzatot nyert..

A/.t hiszem elég szárazon, a legszigorúbb tár- 
-} ikmi'.-.sággaI minden polemikus stylust mel- 
||IZV,‘ - igyekeztem megvédeni álláspontom igaz­
ságát. — lm elvi szempontból ki kell még egyszer 
jelen lenem, hogy még ha történt volna, vagy tör- 
l<;mi,',k i* esel arra, hogy egy tanuló, ki itt 
'ege/.te a négy osztályt, gyinnasiumba vagy bár­
mely más iskolába elmenvén elbukott, vagy elbu- 
klk '"ég abból egyáltalában nem lehet vádat 
kovácsolni az iskola ellen, ha külörben a tanítási 
siker mar itt is nem kifogásolható. Ha ez nem igy 
volna, akkor mi nemcsak testület, de baleset elleni 
biztosító társaság is volnánk, kiknek biztosítási 
baruzat kellene adnunk tőlünk elmenő tanítványa­
inknak, nemcsak iskola éveikre, de egész éle­
tekre nézve. — Talán már ezt S. M. ur sem 
kívánja tőlünk?

Egyebekre pedig nem válaszolok; ennyit a 
közönségre, másielól tanítványainkra tekintetből 
kötelességemnek tartottam megírni. — De ezzel 
aztán he is fejeztem ez ügyet, szivére kötvén, S.

. uniak- bogy ha máskor, polemiázik, vegye 
figyelembe ama latin mesét, mely megvagyon
ii\a l'haedri I*abularmii Aesopiarmn Liber I_IV.
szám alatt.

Szócsi Miklós.

Az országos szőlőtelepitő szövet­
kezet ez ólja.

Jbizánk szőlőhegyeit elpusztította a [ilívlloxera! 
Szőlőink megsemmisülésével elveszett egy 

I "aabetfeii nagy nemzeti vagyon. Szőlőtermelő 
népűnk elszegényedett s egy igen nagy részük a 
koldusbottól menekülendő, Amerikába és Szlavó­
niába vándorol.

Az iiilam az elpusztult szőlők rekonstruálása 
s IIj szólók telepitese tekintetében megtesz ugyan 

, '"balén tőle telhetőt, azonban e tekintetben a leg­
nagyobb feladat nem az államra, hanem a társa- 

I dalomra hárul. Az állam adhat segélyt, adhat 
j olcsó kölcsönt a szőlőtelepitőnek, de nem adhat 
I kész, kellő szakértelemmel betelepített szőlőt, ezt 
j megtenni a társadalom feladata. Ezen társadalmi 
I feladat keresztülvitelei vállalta magára az országos 

szőEltelepítő szövetkezet.
»Kész szőlőt a termelő kezébe« ! Ez jelszava 

az országos szőlőtelepitő szövetkezetnek !
Az országos szőlőtelepitő szövetkezet az egész 

országra kiterjeszti tevékenységéi és az elpusztult 
szólók rekonstruálása, uj szőlők telepítése, a kor 
színvonalán álló egészséges munkairány követése, 
a hazai csemegeszőlő és borkészleteknek külföl­
dön biztos és állandó piarzok szerzése stb. állal 
vissza akarja hódítani vészedébe ment nemzeti 
nag\ kincsünket, a »szolul« és ezzel biztosítani 
akarja szőlőim Ívelő népünk vagyonosodását s
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s ezrek nvk iiyiijlaiid biztos alapul a tisztességes 
megélhetésre. A szövetkezet 111uk<xI«'s«’‘l egyenlő 
arányban terjeszd ki ugy a kötött, mint a homok­
talajon In vő szőlők ült urára.

Az országos szőlőtelcpilő szövetkezet fölada­
tainak mogvalósilása czéljából azon tagjai számára, 
a kiknok som szőlőiül,link. som pónznk, som szak- 
órlolmiik nincs, szőlőterületeket vásárol, azokat 
beülteti, parozolkiza s nokik a vételárnak 10- la 
év alatt kisebb rószlotokbon loimdő törlosztóso 
mollclt tulajdonukba bocsátja.

Azon tagjainak, kiknek talajuk van. do pén­
zük és szakértelmük nincs, talaját beülteti, őket 
szakképzett kezelők által az uj kultúrába bevezeti 
s a beültetésért járó munkadijat hosszabb lejáratú 
kölcsön formájában szedi be tőlük, hogy ki-ki 
szőlőtermése egy töredékéből könnyedén lörleszt- 
Itesse tartozását; végül azon tagjai részére, a kik­
nél csak a szakértelem és jártasság hiányzik, a 
szövetkezeti telepeken munkásokat és szőlőköze lö­
ket képez.

Nagy, sőt kiváló súlyt, fektet a szövetkezet a 
homoki szőlőkul!urára s minden erejével azon lesz, 
hogy a homoki szőlők telepítését még az által is 
előmozdítsa, hogy igyekezni fog megnyerni a saját 
jótállása mellett, pénzintézeteket arra, hogy az 
állam által garanlirozotl (25 milliós) kölcsönhöz 
hasonló feltételek mellett homoki szőlőkre is enge­
délyezzenek torlesztéses kölcsönöket. Ilyen ked­
vezményre a homoki szőlők jövedelmezőségüknél 
fogva méltán igényt tarthatnak !

A szövetkezel ezen nagy feladatai mellett 
tagjai egyéb sző löszét i szükségleteit is ellálandja, 
nevezetesen amVipai és amerikai szőlővesszőket és 
oltványokat tömegesen termel s azokat jutányosán 
bocsátja rendelkezésére, valamint a tagok vessző- 
készletei eladását közvetíti, államilag segélyezett 
anya- és minta sz.ölőlelepekel létesít, karónyerés 
ezé íjára akácz.osokal ültet és kosárlüzl termel.

Tagjai körében a szakértelmet igen ölesé* 
szaklap kiadása által is terjeszti, a szőlőszeli lilol- 
léklermétiyekel feldolgozza s a jobban nem érté­
kesíthető borokból ciignac<*t gyárt.

Szőlészetünk felvirágoztatására azonban mindez 
nem elég, mert mit ér a legszebb szőlő, mit ér a 
legjobb bor. ha nincs rá vevő. A szövetkezel mű­
ködésének egyik fő csoportja leend a szőlölermé*- 
II vek jó áron valéi s biztos értékesít bélésének 
keresztülvitele.

Ezen ezél elérésére a szövetkezet tagjai bor 
és csemege s/.őli ikés/.leteiuek eladásul ko/.Vetili. 
külföldi piac/.okat keres tel és nyer meg. külföldi 
kereskedőket hiv be. hogy tagjai szőlőjét és borait 
lehető jó áron eladhassa. Sőt ennél sem all meg. 
hanem ha nagyobb bor mennyiségek állanak majd 
rendelkezésére a monarchia, esetleg a külföld 
nagyobb városaiban minlapiuczéket és kimérése­
ket állít fel.

Mindezek oly nagy horderejű feladatok, melyek­
nek czéltudetos meg valósítása nélkül szőlőink 
helyreállítva, szőlőtermelő népünk a koldusbottól 
megmentve s szőlő és borkereskedelmünk felvirá­
goztatva nem lesz s nem lehet soha.

Az országos s/.ololelepilo szövetkezet szék­
helye liudapest.

A működéshez szükséges tőke l(Xl korona 
névértékű üzletrészek kibocsátása által képezi élik. 
Az üzletiészek havi 10 koronás részletekben is 
fizethetők. A szervezési költségek fedezésére min­
den üzletrész után a jegyzés alkalmával 2 korona 
bviralasi díj fizetendő.

A szövetkezet ügyeit Budapesten az igazga­
tóság Vezeti a felügveh ibiZotI ság ellenőrzése mellel I.
A vidéki ügyvitel és a tagokkal való érintkezés 
sikeres kereszt ü I vit ele czéljából, az igazgatóság 
minden községben, hol szőlőtermeléssel foglalkoz­
nak. bizalmi férfiakat «ügyvivőkéin nevez ki.

Itovebb értesítés! ad az. országos szőlőtele- 
pito szövetkezet szervező irodája (I >1 lila pest.. VI. 
Nagymezö-uleza 12. sz. a.

beszéli és szavalat, tartatik. Este társas vacsora 
lesz a függetlenségi olvasókör helyiségében.

—- Meghívás A kenderes kert-birtokosok lolyo 
évi ápril hó 9-ik napj.ín il. e. 10 órakor a város-
liáza i agyi érmében tartandó gyűlésére. I argy :

II 1 K lx

M irczim 15-et ez évben i< megünnepli 
városunk polgársága. Az ünnepély hétfőn reggel 
hálaadó islelűliszleleltel kezdődik meg a lef. 
templomban. Iti lelőtt 10 órakor a városháza udva­
rát! lo|\laléidik az ünnepély, ahol a tűzoltó zene­
kar es dalárda kozreinukodese mellett alkalmi

Hegyközséggé alakulás kérdésében határozás. 
11.-Szoboszló, INO*. márez. hó 9. Kovács (ivilla,

polgármester.
— A Kaszinó pár hét múlva egy felolvasó 

estélyi szándékozik rendezni. A rendező bizottság 
már meg is tette erre az előkészületeket. A műsor 
egyes számait felolvasás, szavalatok, ének és zon­
gorajáték töltik ki.

A varos szölötelepe — amint már említet­
tük is az idén ki fog bővíttetni. Az újabb tele­
pítéshez szükséges vesszők beszerzése iránt a 
héten intézkedett a városi tanács.

— A V.-Angyalliázánt a birkaverés a folyó hó 
22-ik napjától veszi kezdetét. Minden darab birká­
tól 24 krl kel! a közbirlokossági pénztárunknál 
befizetni, amely összegben benne vau az állami- 
és községi adó, I isza szabályozási és lenn tartási 
költség is. A ki ezen összeget előre be nem 
űzeti, s legelő adóhátralékát nem rendezi, annak 
birkája az Angyalházára be nem bocsájtatik. 
Közérdekűnek tartjuk a p.-angyalházi birtokossági 
tanács ezen f. hó 13-án hozott határozatának 
közlését. ,•

— Halálozás Cseke Gábor városi házipénztár­
unknak Ferenc/, nevű 8 éves fia meghalt. Temetése 
ma egy lieie ment végbe. A városi tisztviselői kar 
testületileg jelent meg a temetésen.

— A fiatalság is mozgalmat indított, a melynek 
az a ezéIja, hogy aprít hó folyamán városunkban 
egv nagyobb szabású hangverseny rendezgessék, a 
melyen közreműködnének a debreczeni színháznak 
löhh elsőrendű tagjai is. A hangverseny rendezésére 
megalakult bizottság mar kétszer tartott értekezletet 
de a részletek lelöl még nem határoztak.

— A kovacsmesterek kétszeres árra emelték 
fel az eddig s/oka.-os immkadijakal. E miatt a gazda­
közönség kóréhén sok a panasz, és azt tervezik, hogy 
a gazdak szövetkezni fognak, s ezek a szövetkezetek 
külön kováe-mestert hozatnak és tartanak magoknak.

— P.iczelt Janos debreczeni jnliirü magkereske- 
déserc i-méte ve felhívjuk olvasóink figyelmet Paczell 
János magkereskedésében a legjobb minőségű konyha­
kerti vélemény magvak, továbbá virágmagvak és 
d.s/.fak kaphatok jutányos arak mellett. A magvak 
v-ivakvpussege teljesen bizonyos. Paczellnek ezenkívül 
vannak gyönyör i os/.ibaraczkfa ojtvauval azokból a 
fajokból, amelyek az ezredéves or-zagos kiallilasoti 
ki lellek tüntetve. Ezt a kertészetet és m igkereske- 
dest ismételten ajánljuk a közönségünk figyelmébe.

Korai fürJö-saizon A magyarországi fürdők- j 
ben rendszerint későn, május hó közepén kezdő­
dik a fiü’dii-sajsoii. .lé* részt ez az. oka annak, hogy 
a magyal közönség móg mindig óriási tömegekben 
keresi föl a külföldi fürdőket, holott a magvar für­
dőkben is megtalálhatná a klimatikus Itatások és 
a torrá sok gyógyité* ereje mellett azokat az. intéz-

— Márczius 15. A Hajdúszoboszlói közs. 
polgáriiskola ez évben is megünnepli 1848. 
márczius 15-ének emléknapját. Az ünnepély a 
központi iskola emeleti nagytermében fog meg- 
tartatni, hétfőn d. u. fél 3 órakor.

A műsor a következő:
1. Hymnus. Éneklik a polgári iskola nö­

vendékei.
2. Nemzeti dal. Szavalja: Kátay Gyula IV. 

oszt. tanuló.
3. Nemzeti ima. Éneklik a polg isk. növ.
T. Emlékbeszéd. Szécsi Miklós-lól.
5. Bujdosók éneke. Éneklik a polg. iskola

menyüket, melyek a különféle betegségek ellené­
ben szükségesek. Ezen a bajon segít most az 
utóbbi esztendők során nagyszerű fejlődésnek 
indult Itnjeczftirdőuck az. igazgatéisága. E fürdőben 1 
ugyanis az idén már április hó 1-én kezdődik a I 
saison. Erre különösen alkalmas rendkívül kedvező ! 
éghajlati viszonyainál fogva, melyek már áprilisban i 
is tökéletesen megfelelnek a különféle bajok ellen | 
orvoslást kereső betegeknek. Bajeezfürdőn, hol , 
eszleiidöről-eszlendőre szinte meglepő arán vök ban I 
nyilvánul a fejlődés, nieiy ezt a gyönyörű fekvésű j 
helyet egyik légiéi lógat ott a bb és legkedx eltebb 
magyar lürdővé> lelte, a kitűnő gyógyhatású meleg 
ásványfürdő, ugy Marienbad és l’.arlshad között 
helyet foglaló hideg és meleg ásvánv ivókúrája 
melleit tavaly óla a modern feelmika és orvostu­
dom <i 11) minden igényeinek megjelelő liidegviz- 
gógyintézel és a Eranzensbádival egyenlő lökéle- 
b sen kipróbált vasas lápfürdők is állnak az üdii- 
h sl rs gvogyiilást kereső közönség rendelkezésére.
A most életbeléptéiéit újítás, vagvis az, bogv a 
saison mar április 1-én megkezdődik, liasonlökép 
arra vall, hogy a fürdő igazgatósága semmi áldoza­
tot 111*111 kiméi, mikor a lürdozo közönség igenvei­
nek a kielégítéséről van szó. Ilajeizfürdőnek 
Vl,s"li állomása Zsolna, a m. kir. államvasutak 
ínfűién.

növendékei.
G. Kik voltak a honvédek ? Szavalja Már­

ton Lajos, IV. oszt. tan.
7. Szó/.al. Éneklik a polg. isk. növ.
E hazafias ünnepélyre az érdeklődő kö­

zönséget tisztelettel meghívja a tanári kar.
— Városunk érdemes polgármestere akut gyo­

mor betegségéből, melyben több, mint három hétig 
szenvedett; mint örömmel értesülünk, tökéletesen 
felgyógyult s már a héten meg is kezdette hiva­
tali is működését.

— Dr. Czeglédy Mihály ideiglenes megyei tiszti 
ügyész ma egy hete városunkban időzött; számos 
tisztelői örömmel ragadta meg az alkalmat, hogy 
előléptetéséhez gratuláljanak, a vendégeket az 
szokott nyájasságával igen szívesen fogadta vendég- 
szerető házánál.

— Az iparosok batyubalja ma egy hete tarta­
tott meg s mint az első jelek is mutatták, a 
mulatság igen jól sikerült; majdnem az egész ipar- 
testületet olt láttuk családjaikkal, a hol fesztelen jó­
kedvvel pohár csengések közepette fogyasztották 
el a jé* elemózsiákat. Vacsora után az arany ifjúság 
tánezra perdült s volt ne mulass kivilágos kivir- 
rndtig. Bizony egy kedves mulatság emlékével 
távozlak mindazok, akik ott voltak a batyubálun.

— Megzavart csend. Alig nyugszik le az öreg 
nap, zavartalan csend uralkodik városunkban 
inkább egy-egy ulezára kitévedt kutya ugatása 
teszi hangzatossá az utczákat; ezt már különben 
annyira megszoktuk, hogy észre sem vesszük, 
héten azonban vadlibák gágogása tette hangzatossá 
az esti örökös csendességet. A Fertőn és Angyal 
házán seregestül járnak a vadlibák. Figyelmébe 
ajánljuk ezt a vadász társaságnak.

— »Sógor ez a jobor.« Talán ki is ment már a 
divatból i*z a nóta; mert a phyloxera annyira ki 
pusztította a szolokét, hogy sem jó, sem rósz bor 
nem található a pinezékhen, mi állal, természetes, 
elmarad a nóta is; de korántsem örökre, mert 
mint örömmel vesszük őszre, a szőlőtulajdonosok 
serényen munkálkodnak az uj szőlőtelepítéseken 
es a pár esztendő innlva bizonyosan felhangzik az 
ismeretes nóta. Vegyenek példát erről a szőlő­
tulajdonosok, a nemes munka megtenni a maga 
gyümölcsét.

A -Csepüs« kert is példát vesz a többi 
kertektől, mert szintén hegyközséggé kíván ala­
kulni, a kérvényt a héten be is adták a polgár­
mesterhez. Gratulálunk ez elhatározáshoz.

Műkedvelő előadás. A helybeli állandó mű­
kedvelő társaság Imsvét inásodiiapjúu ismét egy 
elvezetés estét fog nyújtani a szili mii vészetet 
pártoló közönségnek. Előadják Tbán Gyula, a 
«Debreczeni Reggeli l jság« jeles tollú főszerkesz­
tőnek I lebreezenben többször nagy sikert aratott 
«Da raszl hűség« eziniü népszínművét. A 
darabból a szerep osztások nagyban folynak. 
Gratulálunk a társaságnak e jól kiválasztott darabhoz.

— Hol van a legnagyobb sár? Erre nagyon 
nehéz a felelet: mert bizony ezzel bővelkedünk 
mindenfelé városunkban; de mi még azt is 
találjuk, hogy legnagyobb sár a piaezon van, még 
pedig annál az egyszerű oknál fogva, mert a kofák 
oda hordják a sok szalmát, melyek aztán olt elint- 
hadnak; mi által nemcsak sár, hanem egy trágya 
domb is díszeleg a város kellő közepén; a mi 
pedig egy cseppet sem válik a piacz díszére. Köz* 
egessegi tekintetben is jó lesz azt eltisztillátni.

— Megcsípett vadasz. A napokban Szivét1 Géza. | 
líickl Géza gazdasági Írnok ja a szohoszlói területen I 
vadászott, jól is ment volna a dolga, csak hogy a | 
vadász-jegye előmutalására kérték ; *Wikor kisül
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Imgv vadász-jegye nincsen. Nemcsak neki voll, 
zsákmánya a vadászaton, liánéin a vadásztársaság­
nak is; meri engedélynélküli vadászaláérl nieglain-
t elleti.

— De!)reczeni szentgyörgympi országos vásár.
\ szentgyürgynapi országos vásári, lekmteltel a 
|<ozlleesi'i keresztény es izraelita tiiiiirpi-kn*, egv 
]léttel előbbre helyezték.

KÖZGÁZ D A 8 A G.

Növendék állatok takarmányozása.
(v) Nagyobb házi általiunk is éle1 üknek eKő évé­

ben I éi ír be t fejlődnek, mint idei ük hátrál-vő .arUima 
alatt, fel léve, hogy adatik nekik elegendő Kplfilö anyag, 
illetve takarmány. Ha egy éves kúrákig megf.deií ta­
karmányozási) 11 nem részesiilelnek, nemcsak vissza­
maradnak fejlődésükben, de ha később jobb takarmá­
nyozásra fogainak, sem lesznek legesek visszapótolni 
azt, a mit fejlődésükben visszamaradtál:, hassuk tehál, 
hogyan, miként kell a növendék általukat lakarmá- 
nyozni, ha a legjobb eredményi akaiyuk velük elemi.

Az a tenyésztő, ki egv jól kezelt lelienészel vagy 
ménes birtokában van, lalan azt hiszi, hogy •• tárgy­
ról felesleges is írni, hiszen az ő üszői i- 1'- í ves 
korukban 4—5 mázsát ..........ak, tehát nem is h bei­
nek jobban fejlődőitek. Hasonlólag gimduikozik az a 
gazda, s ki felrándnl tavaszunkéul a budapesti lenvész- 
állatvásárokra. a Ind csaknem kizárólag elsőrangú 
tenyészetek állal kialliinlt jól fejűidéül : Hatokul f.ig 
láthatni. Ha azonban eltekint, teszem azt egy vidéki 
kiállításra, vagy végig járja egv m h my birtokos, 
illetve tenyésztő istállóját, sajnálattal f >gja tapasz­
talni, hogy az istállók legalább 90"/o jében az állatok 
nem mutálnák olyan láplalfsági fokul, olyan fej lö­
dül Iségel, mint a milyet maga is tenyészt s másfél 
éves korban már tenyésztésre hasznai. 3—3' s ex es 
korában sincs annyira kifejlődve, hogy tenyésztésre 
nyugodtan használni lehetne. Számos uradalmat, na­
gyobb gazdasagot tudnék megnevezni, a hol a siment- 
liuli bika 3 éves korában nem nyom 3 mázsát a hol 
a pinezgaui üsző 4 éves kora előli nem bocsát ha ló 
bika alá. egyedül azért, mert nem adatik neki annyi, 
a mennyit testének felépítésére szükségei.

Már pedig a nyugoli marhái nem azért impor­
táltuk, hogy fejlődésének lassúságával túl legyen a mi 
magyar fajtáink lassít fejlődésén, hanem éppen azért, 
hogy több oldalú haszon nyújtása mellett tőkénket 
gyorsabban forgassa, gyorsabb fejlődésével.

A karral járó takarékoskodás la an sehol sem 
mutatkozik oly mérvben, mint éppen -z adatok takar­
mányozása terén. Minden reális szúrni last mellőzve 
csak azon vagyunk, hogy állataink m un d keveseb­
ből kiéljenek; nem gondolva meg. hogy az állatok 
átörökilési képessege nem ju hai mindaddig érvényre, 
a mig az utóduk megfelel i tartásban és táplálásban 
nem részesülnek. Az a feltevés, hogy az altatok annul 
kevesebbe kerülnek, mennél silányabb takarmányo­
zásban részesülnek, illetve illemmel kevesebb takar­
mányt fogyasztanak, csak látszólagos s igen egyszerit 
számítással inogdönlhelö Ha csupán azt vesszük tekin­
tetbe, hogy az altat testi melegének lej cs/.lesere egv es 
ugyanazon mennyiségű takarmányl ha-znál fel, akár 
jól, akár rosszul van táplálva; sőt meg többel, ha 
rosszul van táplálva, mert nagyobb a h-ikisngár/.iis: 
azonnal be fogjuk látni, hogv az említett czelra annál 
több takarmányt pocsékol el az ullal, ménnel hosszabb 
időt szükségei, mig piaczkepessé lesz. I) • in isr -szí csu­
pán ha a húsért eket mondjuk Klgmoukenl 30 krral 
vesszük számításba, akkor is igen nagy az ertekkiib nb- 
ség a 1 és fel eves jól lejuálotl, 4 es fel uiml uvoino 
simenlliali bika s az ugyanolym kom, de c-nk 3 mint 
nyomó bika közölt. A kűliinbség ke llő között /.> Irt 
búsban s még sokkalta nagyobb 'cnyszerieklten. Heilig 
ha a mellé, melytől 1 és léi éves korára 2 meter- 
mazsál nyom a bika, naponta 2 kg. erőlakarmunyt 
adnak, melynek klgm jál. szamilsiik 5 krba, akkor is 
csak őt frt 7f> krral kerül többel érő bika, mint a 
másik ; de sőt ennyivel se, ha számitá-ha vesszük a 
gyorsabban forgó tőke kevesebb kamatjai, a rövidüld) 
ideig tartó risikol, a kevesebb cse'edheri, sib Vagyis 
lehál a jobban táplált, gyorsabban fejlődő állat, min­
dig sokkalta több hasznot nyújt a gazdának, mint a 
silányul táplált, rosszul fejlődön.

Mar igen nagy befolyással van az utód, neveze­
tesen a borjú fejlődésére, vájjon szop alva lesz-c,
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avagy itatva. Kísérletek bizonyítják, hogv a szoptatott 
es ilatul t borjuk közül t 1 és lél eves, 2 éves korban 
oh kg. súly különbség is v m. K körülmény oka abban 
kereshető os található lel, hogv a valuból ivó borjú 
nemcsak előzetesen már zsírtalanított, illetőleg lefö­
lözöd, de rendesen nem tőgy- meleg, hideg tejel, iszik 
s a hideglejnek mar csak azért sem lehel az a hatása, 
ni ni a Iögyinelegmk, mert az utóbbival egy bizonyos 
es pedig jelentékeny mennyiségű meleg is vitetik a 
|(,s be. A Ind igazan szép lenvesz,anyagot akarunk 
nevelni, ott esau maradjunk meg a természetesebb 
eljárásnál, a sz ipialásnal,

A másik hiba, a mii elkövetni szoktunk, a lul- 
koi'ai elválasztás. — Sok helyt szokásos már a hal 
Indes borjut elválasztani, pedig hát ilyenkor az még 
nem olyan fejlett, hogy az anvatejel nélkülözhesse, il­
letőleg, In gy annak elvonása IejU desére hátrányával 
ne járjon. — Három hónapos kora előtt a piros tarka 
borjut se válasszuk el, lelt éve. hogv azt tenyésztésre 
szamuk, mert az a m hány liter lej nem fog kárpó­
tolni azért a veszteségért, mely a borjú silányabb fej­
lődése folytán beá I la ni fog.

Elválasztás ti an io II legintenzívebbül táplálni a 
borjút s e tekintetben nem elegendő csak a takar­
mány mennyisegere súlyt fektetnünk, de kiváló súlyt 
kell fektetnünk a lal ármány feli érje-tart almára, mert 
fehérjéből épül fel a lest. Szalmán s holmi egyéb si­
lány takarmányon állatot felnevelni nem lehet.

A növendék állatok részére kiosztandó takarmá­
nyokra vonatkozólag megjegyzendő, hogy minid termé­
szetszerűbb az. amaI inkább megfelelő. Szemes- és 
szálas-takarmnnyok játszak részükre a legfontosabb 
szerepet, különösen pliospborsavas mészben, a inelvre 
pedig növendék esőm képzés czéljaból is igen nagy 
szükségük van. A mesterséges takarmányok közül a 
k. ipa, a malalacsirn, igen kis mérvben a szárított 
sze-z-moslék etethető növendékekkel, de mindennemű 
vizdtts, avagy nagy teriméjü takarmány etetése kerü­
lendő.

Szerkesztői üzenetek.
Többeknek. Helyben. Mandel Samu és Tea. urak 

kábái szőlőtelepén szölöoj:ványok meg mindig kapha­
tok úgy bor, valamint csemegefajiikban.

Felelős szerkesztő és lapkiadó-lulújdumis:
Fehér Gábor.

UNGHVÁRY SÁNDOR
gyiimölfsfa-i.skolája Cxeglédvn.

I ii'lhvary József e lapok hirdetési rovatában a 
kövctki'Zo nyilatkozatot le*zi közé :

»I nghvary László tcleptulajdouos, kinek telepe 
van es Unghváry Sándor kinak telepe nincs iki csak 
L ngbvarv Lászlónál alkalma/olt Írnok i, egy és ugyanaz 
A hirdetésükben haszna t jelző Iával kopeczki-dik jó 
hírnévnek örvendő le.epeim rongálására és a nngvkö- 
zónség felrevezetestre szó _al. Kzen j-dzó megvza fo­
hl Sára és teljes ciwnylelcns' gérc f.-leletet adnak idei 
árjegyzékemben köz/-gvzó által hitelesített elismerő 
nyilatkozatai. Kii önben jelenleg 9 hold üzemkep s 
t'lepem van.

Kn — Kuglival y Sándor — csak örülök azon. 
Imgv bátyám Kugli vary Lászlónál, Ina ugv tetszik mint 
Írnok, ile nekem mégis iiív tetszik, hogv 8 éven al 
beltagja is voltam a vállalatnak. I t váltam szenvedé­
ly s gyümölcsés/szé; itt tanultam meg a munkát br- 
e- ülni es Imgy, miként leled egveiieslelkünck lenni 
és élösdi modjna senkii meg nem károsítani. Ón Jó­
zsef ur 3 szór lelt <■ helyről elhocsájlva és mindan­
nyiszor jeMcmtelen módon szegény bátyám ellen zú­
dított szülőt, rokoni, juharától, kik ugyanakkor rész­
ben vagy egészben nagy összegig megvonták bátyám­
tól a támogatási, nedvből végtelen károk származtak. 
F.gyébkenl tudva van, hogy legutóbb is csak azért 
ment bátyámhoz, hogy követni szokott eljárását úgy 
az irodában, mint a telepen, valamint nagy faradság­
gal betanítóit embereit és sok más mindent mag 'hoz 
vehessen, hogy igv azok segélyével — az adott be­
csületszót megszegve — liasonirányu vállalathoz kezd­
hessen, mert jól tudta azt, hogy

Czvglvdvn az Unghváry nevet
használni, illetve bátyám szénáját húzogatva (mert a 
rendelő emlékezetében leginkább Czegléd és Uuglivárv 
név marad fenn) mégis csak olcsóbb mód leszen a 
boldogulásra, mint más városban, kezdve a nagy költ­

ségű (50 — f)0 ezer forintra menő) hirdetés mellett, 
valamint becsületes kiszolgálás utján saj.it I érmén vé- 
vel az egész országi-;, m-zve elismertetni vállalatát.

A fentiek, de inkább az alant következők után 
a nagy közönségen a sor megítélni, hogy mennyit 
(,ro József ur mód nélkül v.iló hánykolúdása.

Közjegyzőileg hitelesíteti másolat az 50 kros bé­
lyeggel el Iái olt eredetiről;

Nyilatkozat. Mivel ü -sem Unghváry Sándor nyolc/. 
e\en lo-res/liil esekelv évi fizetésben részesüli, végki- 
elegil.--s ezim.'ii elengedek részévé négy évi kiürítés 
mellel, tanuk elolt kijolóiI 2ő tábla vadoncz és nemes 
ojtast oh képen, hogy ezen táblától kiürítés után 
égj énként oOO 500 forintot tartozik fizetni, azonban 
öl illeti lenti ideig az arjegyzeki, hirdetési és minden 
néven nevezendő munkálati költség. Folytatólagos te- 
lepesilés esetén pedig minden egyes uj tabla után 50 
Irt évi haszonbért tartozik fizetni. Felolvastatván alá­
íratott. Gzegléden, 1806. deczember 15-én. Unghváry 
L.iszió s. k. Előttünk Zambó János s. k. tanú Rupp 
Frigyes s. k. mint tanú.

(lehat tényleg van telepein, egyébként is keres­
kedelmi akadémiát végezvén, legalább is formálhatok 
annyi jogot, ha nem többet, jegyzék kiadás és hirde­
téshez. mint a mennyit József ur (ki eredetileg pék 
volt) magának megenged.

2- 0r Bizonyítvány. Hogy Unghváry József czeg- 
iedi faiskola tulajdonosnak két helyen levő telepén, 
gyümölcs vadoncz és csemetékkel (összesen 6'/* hold 
(ljli(i) j-ül) terület van beültetve, ezennel bizonyítom
C/.egled, 1807. február 14. Bezzeg Pál s. k. városi 
mérnök.

(Tehát József ur itt is schwindlizik, mert telepe 
nem 0, hanem csak Oka hold)

Czegléd, 1806. márcz. 18.
TÁBÓBITA JÁNOS urnák Jász-Apáti.

3- i*r Én kérdem, mit akar ön azon nagy része 
szemet favul, mit nekem küld öt nagy állományából, 
úgy hiszem e.feledte Ön, hogy én isinél eiado vagyok 
és hogy én szép lakat és nem szemetet vettem 
meg sth.

UNO VARY JÓZSEF.
Tehát a József ur Jász-Apátiról Táborimtól ta­

valy csemelet rendelt, meg pedig erről az egy helyről 
467.) drbol, de ezek fenti sajátkezű leg irt sorai sze­
rint is szemeire valók voltak, úgy hogy ezért József 
ur 1 a bori tat 3984 1806. sz. alatt a ezeglédi bíróság­
nál be is perelte.

De ne higyje a nagyközönség hogy esek Jász- 
Apátiról rendelt József ur csemetét Vedrőd, Alcsutli, 
Nagy-Kőrös, Torda, Kalocsa stb. városokból szállítja 
waggon szamra azokat, beliurczolva és szétterjesztve 
vele az egesz országban a liloxerát.

Ks mivel az ilyen szédelgésnek Ilire fut, a káro­
sítás nem a kevésbbé ismert József, luiuem a széles 
körben es régen ismert Unghváry László es most már 
ezégem rovásara is esik.

Hogy a nagyközönséget az ilyen szédelgéstől és 
a Fi luxéra szel Imrczolásálól megóvjam, legközelebb 
nem csak az itteni leadó állomást kiséri etem figye­
lemmel, hanem ez ügyben lépést fogok tenni a fóld- 
mivelésügyi minisziérnél is.

Záradékul szükségesnek tartom kijelenteni, hogy 
legközelebb József urnák (országos fakupecz) a szem­
telenségig vitt élelmességét igen sok hiteles adattal 
fogom kiegészíteni

Unghváry Sándor.

1322 
1877 Z"

Hirdetmény.
Az 1897. évre megállapított IV. oszt. ke­

reseti adó hirdetési lajstrom 18J7. évi már- 
czius hó 13-tól 22. napjáig az adóügyi jegyzőt 
hivatalban közszemlére van kitéve.

Erről az érdekeltek azzal éri csilléinek, 
hogy azon lajstromokat a hivatalos órák alatt 
bárki megtekintheti, s nelaláni felszóllamlását 
ugyancsak az adóügyi jegyzői hivatalban be- 
nyuji halja.

H.-Szoboszló, 1897. márczius 12.
Latiam ;

KOVÁCS GYULA, BORÓK GYULA
polgármester. adóügyi jegyző.
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Rózsa arczkcnőcs
üdesi'get, bájt kölcsönöz az arcznak nem zsíros, 
és igy nappal is használható, mm avasodik 
soha; teljesen árlalmallan; felülmúl minden 
eddigi ilynemű készítmény!.; próbára is adunk.

Ara 60 kr.
Parfümök,
Pointerek.
Szappanok.
Haj festők,
Szájvizek,
Fogporok és fogpaszták,
Fogkefék,
Fésűk,
Haj- és bajuszkefék,
Vaselin,
Glycerin,
Szivacsok stb. slb. j

egjobb minőségben és legjutányosahban kaphatók

Francsics Jóna
Drogériájában; Debreczen, Kossuth (Czeglédi) 
ateza 3. szám, az »István-malom« liszt rak Iára

mellett.
Ugyanott mindennemű gyógyáruk, fertői - 

enilők és kötőszerek, irrigalorok, gumi áruk, 
ecskendők slb. kaphatók. 2—2

Az angyaldombi szölődjtvány Íj

1

lénllá > II—■ I II

»SZOBOSZL Ó É S V I D É K F.<

A ki terményét előre j Teleki János
lekötni szándékozik, elő- j

* I es ojtott nemes szolok a legkiválóbb
nyö8 feltételek mellett

' .----, 7 . , ,----------- ---  .w6n.iraiO0D
csemege es borfajokban, továbbá kiválóan 
gondozott, többször átültetett dús gyö

előlegeket kaphat1
Megrendelések pontosan eszközöltetnek. 

Czim. Teleki Jánosa Veres Lajos házban levő

fogyasztási 
adókezelőségnél.

szőlőtelepe és gyümölcsfa iskolája
13 —&) Balaton-Henye

(Zalamegye.) u. p. Köves-Kálla/

Z

Állandó eke raktár Szoboslón. ■

BACHER RUDOLF
csász. és kir. szab. ekegyár.

A hód mező vásárhely i ekeversenyen 

arany ezüst- és bronzéremmel kilün 

teteti legkitűnőbb minőségű

ekéim

Melichar Ferencz
csasz. es kir. szab. vetögépgyár.
A legnagyobb köz kedveli ségnek ör­

vendő és legczélszerüb szerkezetű 
csász. és kir. szabadatrn.

„TJnicum Drill“

sorvetőgépek
Olcsó ár 06 kedvező föltételek mellett megrendelhetők a kizá­

rólagos képviselő
Székely Imre

Hengerezett pánczél-aczél szántóvasak
^ és ekek nagyvalasztekban jótállás mellett.

Székely Imre <3. t. lKO-ik) számú há 
zánál kaphatók.

tesszö termelő telep kezességénél
ZOMBA (Tolna m.)

MÉG ELADÓ

> .V- v r, '- ^ a ^

Ml IMI

HK) ezer nemes kadarka ezre 
40 » oporto »

nagy burgund 
<>l. rizling 
mézes fehér 
ezerjó
zöld sylvam
Madl angw. » . . (; ,
Címsl bl. eiogn » . . . 6 »

» fonlembl. d’or » ... 12 »
Muse, erugii. » ... 12 »

» Alexandr. » ... 12
Mandl royal » ... lő »
Preevo de Mell. » . . lő
Pasaíuti „ . . . 2ö „

úgyszintén fajtiszta amerikai sima és gyö­
keres I II. oszt. vesszők és pedig : Ilipar por-
lalis, Solunis, Hupestris mettalica és Rup iusu- 
licola.

A vesszők jégverés mentesek, fajtiszták, 
egészségesek és 50—60 dm, hosszúak.

Megrendelések elfogadtatnak 1897. év 
5széu szállítandó jól összeforrt fás-ojiványokra 
tetszés szerinti fajokból legjHiányosabban.

Megrendelések fenti czim alatt egy harmad 
előleggel teendők.

m ' ITu^jTTíjTririH ’_WLrLÍ*JC*l ;í®ji?

Üzlet változás miatt |
olcsó eladás &

8
^ Van szerencsém a n. é. vásárló közönség szives tudomá- p 

A sára hozni’ h0§y üzletváltozás miatt elhatároztam magam É 
1 az összes áruimat alant jegyzett árakon kiárusítani: |

bérli mosó öl'önyök 
^ Gyapjúszövetből

— 3 frt.
5—6—8 frt.

%Szatinok és batiszlok, női ruhaszövetek
x’a ív . , w ,,v* § *,s t^rnók alegdivntosabb dupla széles- »
H l'l'lT....  kr. I »égben - 25-35-5» 1 6» kr. fi<4 I . ■' 200— 2;)» kr. 8 Havasi vásznak ás schifTonok 4/4 12 9/8^ n "adrag - —60—80—1.50 kr 18 és 7-4 20 kr ||
H 1’,;rh rs hu kalapok 50—80—1—1.50 kr. ■- ™
^ Férfi és mii czipők — 2.50_3 frtM T-. ... ........^3 bérli dolgozó inízek. 40—50—60 kr.jfeÉ 5*hér vasallférfi ingek 80—1 — 150__2 frt

Gallérok, nyakkendők igen olcsón 
Kartonok és vonlok 12 —14—16 és 20 kr.

Agy tér Hők — — 1—20 3.50 E&
Paplanok — 150 krlól 4 frtig. ™
Fejre való kendők 12 — 14—16 és 20 kr. 
Kasmír és szövet kendők 50—40 és 60 kr. 
Mosó, velez, posztó és félposztókat min- ff 

... . den árban K
I Halotti bevásárláshoz szükséges szemfedelek, lepe-1 
^ dók, párnák s más egyebek fél árban. ^
g Min(1en az üzletemben levő árut rövid idő alatt ki fogom árulni, *
g ennélfogva a n, é. vásárló közönség figyelmét e ritka alkalomra felhívom.

^ Tisztelettel:

(1-0) LEUCHTMAHH ÁROK,
H.-Szoboszlól takarékpénztár épületében

Nyomtatta: Plóll Gy, Hajdu-Szoboszlón.
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